

(約拿書導讀)



吳恩溥

靈泉目的在幫助讀友查考聖經，請讀者對照經文。

簡介：本書作者為先知約拿。約拿出生在迦特希弗（地在西布倫境內。書十九13）。工作年代大約為主前八〇〇至七八〇年間。

約拿作先知在耶羅波安第二時代，他曾預言耶羅波安將收復以色列國過去的失地，這事以後應驗了。記在列王紀下第十四章25—27節，耶羅波安收復從哈馬口到亞拉巴海（鹽海）的失地，國勢一振。

本書記述約拿奉差遭到尼尼微大城，傳達神責備的信息，約拿卻逃避神的命令，坐船到他施去（一1—3）。

船在海中，狂風大作，船幾乎破壞。約拿卻下到底艙沉睡。這時乘客彼此驚訝，這樣大災難，是那一位乘客犯下大罪，老天不容。他們彼此擊籤，掣出約拿來，約拿承認過錯，眾人聽見大大懼怕（二4—10）。

約拿知道罪該萬死，吩咐眾人把他投入海中，海浪就平息。

眾人半信半疑，不願在殺死約拿的罪上有份，竭力盪槳。無奈風浪越發翻騰，他們只好照着約拿的吩咐，把約拿拋在海中，海浪這才平息。

另一方面，上主卻安排一條大魚，吞了約拿。約拿在魚腹中三日三夜（二11—17）。約拿在魚腹中認罪禱告。上主吩咐大魚把約拿吐在旱地上（二1—10）。

上主再一次吩咐約拿前往尼尼微城宣告悔改的信息。約拿遵命前往（三1—4）。

尼尼微人信而悔改，禁食認罪。上主鑒察他們的誠心，收回成命不再降災禍給他們（三5—10）。

約拿看見上主不降災禍給尼尼微人，大大不悅，他在城東搭了一座棚，坐看尼尼微城後事如何（四1—5）。

上主安排一棵蓖麻，給約拿作實物教授，叫約拿明白上主的心：祂願意萬人得救，不願意一人沉淪；無論以色列人，外邦人，上主愛若赤子，一視同仁。

約拿逃避使命坐船到他施（一1—3）

尼尼微大城是亞述的首都，該城有不能分辨左右手的孩童十二萬人，估計應有一百萬人口（四11）。

公元前八世紀時，亞述是一個強大的帝國，南征北伐，以色列也曾被她侵佔。國家強盛了，帶來了財富，人民也就驕奢淫佚，強悍著恃勢凌人，藐法亂紀。正是社會黑暗，罪惡滔天。上主對約拿說，尼尼微人，罪惡達到我的面前，你要去傳達悔改的信息，叫他們棄惡行善，否則我要毀滅他們。

約拿再三思想，尼尼微人那麼強悍，我以一个異邦弱國的先知，到那裡傳達譴責的信息，觸怒他們，豈不是自投羅網，自取滅亡。

萬一尼尼微人懼怕上帝，真箇悔改惡行，上帝又是慈愛憐憫，若網開一面，後悔不降災禍，世人不明就裡，以為我約拿專門吹牛，把尼尼微人嚇壞，我才得以死裡逃生。我豈不是蒙了不白之冤，認為我是吹牛先知，黃河水也洗不清。

約拿想了再想，三十六計還是走為上計，不向東北往尼尼微，還是西逃他施。（到尼尼微約五百哩，到他施約二千哩，他施在西班牙西南岸）。

暴風擋駕魚腹懺悔三天（一4—17）

約拿從約帕下了船（地近特拉維夫），鑽到船艙底睡大覺，以為上帝看不到。上帝卻喚起了大風浪，波濤洶湧，叫大船跑不掉。這風浪來得太突兀，叫船伙懷疑是不是船裡面藏有兇犯，神明不放過他，因此，他們學了古人的方法，想用抽籤的方法把罪犯找出來（參結廿一21—26）。

當他們從約拿口中知道約拿並不是罪犯，而是違背他所敬拜的耶和華上主的命令，被耶和華上主所追蹤，暴風狂浪是祂的差役，耶和華上主是這樣威嚴顯赫，約拿是耶和華上主的僕人一定惹不得，因此他們不敢傷害他。無奈風狂浪急，最終無法，只好照着約拿所說的，把他拋在海中。說也希奇，約拿一拋下海，風浪就平息，正是「罪惡出去」，平安就進來。

另外一方面，上主安排好一條大魚，把約拿吞下，讓約拿在大魚腹中，省察懺悔三日。（先是約拿在船艙底層沉睡，跟大魚腹中三日，正是一個對比）。（待續）